



# 媽加里實打公司招售

## McALISTER & CO,

19. BEACH STREET, PENANG.  
GENERAL GOODS FOR SALE

厨 鉄

萬元大銀  
待沽最大

款

款

各

售

本號自到頂上  
製成來樣招售  
比華人所製鋤頭有三倍堅  
固每個價銀七角凡購用此  
鋤頭能省一半所費

本號自到

本號自

到頂上

各

款

售

便待沽

各

款

發

到各款

義

車

售

義車常

本號自

到頂上

各款大

仔

磚

售

上

諸君光顧請到敝號

查閱貨真價廉

本號自到

頂

諸君光顧請到敝號

制價甚相宜

本號自

到頂上

諸君光顧請到敝號

# 張城新報附

光緒二年三月初三拜船票行各貨情告白

鴻業公司第三期銀

大此利成邱雨亭謹啓

賄賂快捷

○敬啓者茲我俊記生埋所有與諸商翁來往賬項以

及借車認軍等自元月十七日經蒙林克全翁代爲調處五

拾八仙業已二比甘

廷禁地不能任意出入希圖博知商民弁兵一體遵照云云并聞有議設洋巡捕及添派諭署學生典守者或曰宜商派日本兵爲之防衛究竟若何尙未定奪

○西報云羊城有某良家妻因其青衣與家僕有姦情被該妻觀破怒責青衣彼兩人誣其爲合污同流家主一時誤聽忿火中燒將妻辱

罵其妻未能辯白遂答阿芙蓉舉命及察知冤諱施救莫及而妾夫姦婦見主妾香魂難返撫心自問愧不欲生亦尋短見而歿

○聞袁世凱整理順天城內保甲以靖盜源並禁絕娼妓擬每百家內派紳董一人爲之長百家之人皆得遵其約束如有窩娼聚賭之家

對昌不得過問邱對昌有無長短別故亦與新利成無涉一清百清特此申明以免異日或有意外之論也

○光緒壬寅年正月廿八日

該公司經於本月廿七日如數賠足誠信爽捷該公司諸總理人可謂商場中豪士也因表數語以誌佩悅并爲諸商翁告

光緒壬寅年正月廿七日

工部局招辦水溝告白

○啓者本局員欲招人承造亞牙律即望加里巷兩邊水溝由挖榔律起至直蘭實吧律止凡欲知詳細情形及圖式材料可

到本局營造司署詢問便悉如欲承造者可投票交本公司理人信函書明承造亞牙律水溝字樣限至四三月十三號即華二月初四日拜四下午四點爲止本

局惟欲票價甚低至若進退之權概由局員裁奪此佈

大英一千九百零二年三月四號

光緒壬寅年正月廿四日

拍賣圓屋告白

○啓者茲有圓屋名花臺坐落實葛蘭律及威實典律交界之處共有四衣葛半園內種有椰樹望訖及他樣萬子定內三月十五號

元月十四夜在關仔角英會館內樓上六點開門九點演戲每位一號收銀二元二號位收銀一元如要買戲票者請到土庫街甘民顯處便是

諸君光顧者屆期請到處承買凡欲知詳細情形請詢本拍賣人便悉此佈

光緒壬寅年正月十二日

拍賣圓屋告白

○啓者茲有圓屋名花臺坐落實葛蘭律及威實典律交

俄人欲謀高麗 ○西二月六號漢城電云聞駐韓俄使此次 在高麗南方謀一商埠之事係出自己見並非政府所定也俄使近日嘗向高麗各大員云高麗現在悉惟日人之言是從如及今而再不改則恐將來生亂於高麗地方難保完全如能在南部以一商埠相讓為俄水師屯札之地則與高麗實有大益以俄國在南部屯札水師即係保全高麗起見他云云聞俄人所索之商埠即係木山浦相近者高廷各官願相議者不過數員餘皆不以為然韓皇亦堅意不允恐俄人已難如願以償矣譯日本西報

## 幾同囚犯

○舊金山稅務司士左諭教奉到戶部朱文內開輪船載來華人未准登岸向日提上碼頭木屋暫為居住每多逃走曾責成輪船公司不加防守往往巧詞說卸但本部有設法奉行禁例之權嗣後輪船載來華人未得登岸者每名勒令輪船公司貝保軍銀五百員方准提上碼頭木屋居住若

有華人逃走即將保軍以作罰款抑稅務司遵照辦理等因現稅務司已通知各輪船公司嗣後居于木屋之華人保軍加重防守益密無論教習遊學工商皆

同于囚犯國家不振其如彼何哉

電文兩錄 ○茲將江督劉制軍與外務部及全權大臣來往電文照錄如下 外務部全權大臣鈞鑒向來借款計磅故還時不問銀數總以還足所借磅數及應付之息為斷賠款如保證定數即照數付銀今各國賠款載海關銀四百五十兆息四釐按照表列分三十九年共還本利九百八十二兆有奇照此係應還銀數然第二條甲款又載有本息用金付給或按期還日期之市價易金付給照此似又須付給金磅故葛使照會有應按光緒二十七年二月十三日市價易金按四厘息即為諸國償款一定總數全權照復改為按付款時磅價惟既須付給金磅每期究竟應付若干磅數未列表頒行且既定付磅各國祇須按照磅數收取則銀兩平色彼可不問何又約載必須關平既定平色則又係付銀是否即照約表所載平色銀兩儘數按期交付照市易磅分還各國多寡不再過問押保如何辦理務詳致電復以憑飭遵 大清光緒二十七年十二月

劉制台鑒養露悉賠款以銀購磅保按隨時行情唯據赫德稅司復稱賠款原非銀數新約所載之銀數四百五十兆兩祇按本年四月初一日折兌行情算出

若彼時何銀則可以四百五十兆了結因不能一舉付清是以各國即以賠款之金數作為中國之借款議定分三十九年還本付息並付還本息表一件內

所開各數均按西四月初一日行情計算雖與以後付銀數目似無甚相懸然金銀易換行情每日改變倘滙兌時或多易金則表內數目即有餘若少易金則

所開數目即不足據約內所開之數不過舉一式樣並非確數至每六個月結算時或有餘或不足上海道可與銀行董事面定辦法等語是現籌賠款按關平

銀數計算至隨時購磅亦按關平市價折兌希查照飭道 光緒廿七年十二月二十五日

上諭東報

入欵大宗

○湖北開辦樂土膏捐暨朱惠之觀察條陳大府謂此項膏捐足抵辦賠洋款等情歷志本報據深悉湖北樂土情形者說及如照膏捐草

程認真抽收即以漢口一埠面論每年約可抽捐錢二白萬緡有益無害以通省八大埠合計按年總可收捐五六百萬緡之數較之庫金不啻三倍洵不可思

議之大宗進欵也

俄使致邸王相書並邸相覆書全錄 ○逕取者北洋練兵一事他國不得干涉本大臣與前全權大臣李中堂本有成約現悉貴政府聘請日本兵

官代練北洋新軍甚為訖悉敵國政府與貴國相約原為保全貴國自主之權免為他國侵佔今此事如果確實顯為違背前約本大臣不能默然如果事實無

根何以中西各報鑒証言之本大臣於中俄兩國交涉苟可委曲求全無不竭力推誠以敦睦誼近來貴大臣所辦各事實難解至此事關係人局望即確

實答覆為盼此頃日祉不一○慶邸王相覆函逕覆者來文所言聘請日本武官教練北洋新軍敵國並無此事各報紙係屬風傳並無實據貴大臣如此輕

信謠言本王大臣不勝疑惑北洋練軍為拱衛畿疆彈壓餘匪更無他意本王大臣等於兩國交涉事件每與貴大臣和衷商辦委曲周旋以睦誼為重今王大

臣等一片苦心當蒙鑒諒矣函中近辦各事實屬難解云々究竟有無憑據深望貴大臣始終一貫勿為流言所搖為感專此並頤日祉不一接此稿送自某報

與友人抄寄者字句間有不同現照各報刊列閱者諒之

慎重門禁

○聞之北京友人云近聞

禁城各門常有洋兵乘車出入兩全權大臣以若輩未諳禁門之言語不通因照會各國駐京使臣署謂內



The "Penang Sin Poe" 號九十五七千第一 Chinese Daily News  
占五張每售零元二十費并年全埠外元十年全元一月每報本國君誌

# 大清光緒廿八年 新賓城報

王寅二月初四日

印四拜禮牌門號二十三白二及號十三百二號八十二白二第街中在設開館本

Printed and Published by Lim Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

大英一千九百零二年三月十三號

## 白鹽大減價出兌

啓者本號自到包裝散裝安南粗幼白鹽來嶼發兌質極為精白係在安南揀選上裝配運為久遠馳名起見特設鹽機  
在井水港處駁船起車甚然利便諸商翁光顧者請至敝號相商或向協振號萬榮號崑昌號寶興號錦榮號  
牌九十五號本公司內面商特此佈聞

啓辛丑年五月廿六日  
洋面保險告白  
春牛圖春東招售  
邊奇欵圖景色色工巧雅有可觀所訂中西月份合表以及時日干支陰陽節氣違照協起逐細校對無訛并製有石印壬  
寅年份貢春東美片堅厚墨色光輝書法不苟花樣從新所選宜時吉語通候情言又皆于商場友道因應咸宜  
顧請至本齋相商價目格外廉宜如有外埠大宗交易尤當克已相待特此佈聞

光緒辛丑年小陽春月  
上榮相國書  
三種前稿

第三爭俄約世人每謂相國喜聯俄惡非聯俄此數年前之議論一倡百和迄今依然推此議論發端則無非俄國之人不  
好行小慧富朝諸老遇交涉稍難必曰畢竟不如俄國百凡諸老久中迷毒曉以地勢喻以政策與其先帝之道書將掉  
頭不聞而於東三省約則忽然變卦者何也其故有二一強人所難二拒之者衆如因強人所難而有此舉乃人思想外之  
幸如因拒之者衆而有此舉乃人思想中之幸思想中之幸可保久持意想外之幸瞬息即逝蓋屬人者恒不如人一日身  
歷其境以之強人則如是以之強便不如是人情大都然也固不能為諸老責亦當為諸老進所進維何行踐其言而已  
踐言誰何始終拒約而己拒約之辦法亦有二一獨力以拒二合力以拒論今之勢獨力不勝合力有餘夫忌東三省之約  
而思有以抵制者日英美三國之中英較美切日本較英猶切有英博士著印度防書最注重蘇賈河線路謂乃  
俄人出師印度之扼要英人而占此著俄人之志必自西而東然東三省事英不用全力則舍日本無前擔當者欲全東亞  
足為千古有國之鑑已清朝入關二百五十年來縱無驕恣如劉瑾魏忠賢而公然納賄顛倒蒙蔽則數見不鮮充其量  
何莫非劉魏輩則內政之修難乎其難偉哉粵督陶模氏之疏一時傳誦天下所心折也兩宮未回鑾顧不及此回鑾  
已久矣粵督可言何督不可言外臣尙言內臣如相國尤當援粵督之言以為言蓋目前中國內外大臣無一慈眷之隆可  
謂盜不報均著即行革職卸署香河縣知縣何慶宋辦事草率嗜好太深候補知縣馮恩凌年少輕浮不知自愛均著黃

上諭恭錄  
上諭工部左侍郎著郭曾忻署理欽此  
○十四日內閣抄奉上諭工部左侍郎著郭曾忻署理欽此  
○同日奉上諭徐會澧奏特參貪劣不職各員請分別懲處一摺候選道

蘇州知州姚虞卿貪詐性成聲名素劣化路同知沈官譽天性涼薄行止佻撻西路司獄署廳各庄巡檢章敏秀操守平常

誰敢非明知此為難題然不勉其難朝廷何需夫相國相國何以受特知鄙人以此事為相國之應為也第四請裁宦宦官之橫回鑾時更為顯者者由於耳目衆多

播傳較易也其實何日非然漢之十常侍唐之牛頭黨明則武宗寵劉瑾熹宗寵魏忠賢明因以亡亦

與相國並宦官可挾制他人得挾制相國可中傷他人豈得中傷相國留其憤謹素著去其招搖之尤悉如胸疏辦法其

誰敢非明知此為難題然不勉其難朝廷何需夫相國相國何以受特知鄙人以此事為相國之應為也仍未完

上諭湖南按察使著黃

寡難堪不能抵敵全隊被的人所禽尾都娶則身負重傷云  
叱叻消息○頃接太平友人信云該埠閩人領袖李君邊坪經於前拜三日作古年在古稀外子孫衆多家業豐盛可謂之福人也華英別墅公館為  
福宴樂數日此都人莫不欽惜之緣李君居此助最前定太平之亂李君實與有力王家傳論嘉獎之然則李之為人忠誠慷慨有可見也聞李所經  
營之錫務頭廣於械城近打太平三處皆有其業云○又接來消息云正月廿八日附近金寶之係雅絲勃地方不知誰家偶然失慎焚去亞答舖屋三十餘座計燬物業約共值銀一萬七千元之譯云  
日里火警○友人來信云正月廿九日里棉蘭埠某洋行失火候爾烈焰漲天已成莫遏延及查達銀行亦被焚該銀行之司事人住宅相與比隣皆  
一律成為焦土現雖未聞所燬物業頗若干然想亦不少也  
學校宏開○酒里末友人來簡云該埠華人於庚子年改文昌宮為文廟特崇祀孔子移文昌魁星倉頡于後殿又延聘文人於每月初二十六兩日  
文廟宣講聖諭及六經義理有關勸學者嗣因聽講人多改為母禮拜六晚分教處宣講生長異地之華人漸知孔教之可貴風氣日開閩中文人學士來遊者  
亦日多私學堂歲有增設去年臘月粵東黃鈞選司馬來遊此題聯于孔廟賦詩獎勵諸紳董意興頓增黃君更勸諸紳創設公立學校兼教中西學術以作  
育聽頤子弟預儲國家有用之才諸紳中如林君昆連昆玉吳君河水王君擎龍蔡君有厚黃君菊華李君澄心黃君槐芳等皆以為然遂於正月初六集議特  
開學校先從漳泉公所內借撥經費商定學規教法聘訂正副教習擇吉開校此舉也步巴城之後塵與日本大同學校遙相應和海外華人皆悉日開人材競  
出豈非中國之大幸歟  
會議照錄○二月初一日下午二點鐘本坡廣福商大會於平章會館酌議如何可以贊頤習俗及應如何表賀英皇加冕建立英先女帝紀念等  
事計是日羣賢畢集共約六七十人之多可見吾羣之和衷聯絡諸君能熱心大局也入座既定楊君秀苗起身倡舉謝君增煜為是日議長率君頤善贊成之  
林君克全繼起推舉率君頤善為司理林君成輝贊成之於是由于議長起言本日會議宗旨并各事目一酌定婚嫁喪葬等儀二議設法遏絕婦女賭博  
三議賀今英皇加冕應如何盡禮致敬方表誠款四議如何建立英先女帝紀念以彰功德而表孺慕既而林君花鑽起言建立英先女帝紀念一事本坡諸紳商經有議及但以恐見英女帝功德巍巍我旅  
居屬土華人皆食其澤宜勤辦捐資以建紀念并恭奉女帝遺像於平章公館以垂不朽此最平辦法亦可為永久思念也梁君樂卿贊之謝君德泰復起宣舉  
捐資建設紀念諸協理茲謹將所舉諸君芳名照錄於左  
謝增煜 謝春生 頤五美 林克全 林維岳 鄭大平 胡子春 梁樂卿 林花鑽 謝德順 陳錦慶 謝自友 邱有用 吳世榮 姜頤善  
林山河 楊章才 黃學文 王漢鼎 伍百山 謝德泰 柯孟淇 楊文瑞 姜朝吉 陳昌和 許朝霖 林有道 楊碧達 甘德善 林建傳  
黃進聰 楊允兩 邱有美 邱月松 許武安 謝德泰 楊秀苗 邱烏在 林文虎 柯孟河 林長榜 王漢宗 林可榮 洪瑞興 李亞旦 張昭光  
張肇熒 邱天保 王天星 集致閭 胡啓順 陳瑞吉 許新惠 謝有義 何長遠 邱天來 溫文旦 邱啓明 林三貴 鄭亞五 羅汝源  
羅榮光 李亞有 紀德貴 連瑞利 陳宗趙 伍社旺 陳峰全 陸丙貴 謝君宣舉既畢林君克全贊成之繼而柯君孟淇起代在座諸君向是日  
議長謝君增煜道勞林君成輝和之然後罷議而散  
本坡近紀○本坡王家電報局向例除禮拜日外每早由八點啟門茲聞王家更訂新章令每早由七點啟門云○前日本坡寶珠社諸同人會議  
定本年八月十四十五十七等日恭迎大伯公遊境擬設臺閣彩亭鼓樂等隨行約經費銀五萬元之間想屆時必有一番可觀也  
府案照詳○初三日勿太守午堂提訊潮人林加走執控同籍人林清拾其遺銀一案據原告供稱昨夜八點攜銀四元將往新街尾某典肆贖物該  
銀偶爾墜地清即拾去一元歸三百三十號巫差所見因執解案等語堂判罰銀二元或禁十四日同日提訊二十八號萬加里差執控巫人務美等二人  
富道相毆二案被告乞請証人官備准經拜二日再訊○同日又訊三百一十五號巫差執控閩人邱全身染麻瘋四出遊行等語堂判明日集訊○同日又訊  
客入邱決執控閩人吳鴻山乘機行竊一案據原告供稱住本頭公巷以鐵肆為業昨早七點時吳來店偽稱購物乘機竊去鐵鎖匙九枝領銀一元一角因呼  
遇義地方升樹摘榔致撞斷電線二丈餘等語官以杖告事出無心准開釋○同日又訊三百五十八號巫差執控吉寧人龜巴在雙  
編務日記○茲將各埠人口錫質研如左二月初三日由廣順利輪船載到勝律錫共一百六十九條由圖南輪船載到吉隆錫共四百六十